He Knows Where The Bodies Are Buried

My post ‘My How Things Haven’t Changed’ named a number of those close to Jeremy Thorpe as well as a few others who weren’t necessarily very fond of him but who concealed his wrongdoing, even that which was involved with allegedly trying to have his former gay lover Norman Scott assassinated. I mentioned that I suspected that some of those who covered for Jeremy were the same people who probably covered for Dafydd and Gwynne when they were younger. I’ve been doing a bit more research – it looks as though my suspicions were correct. Those around Jeremy had some very close links to members of the shithouse already named on this blog. So here’s a few details.

The Top Doctor at St George’s Hospital who treated Norman, Dr Brian O’Connell, will have been a key player – I covered him and his network in my post ‘The Case Of The King’s Sperm’. But many more people and networks supported and protected Jeremy.

Not a word appeared in the media about Thorpe’s activities until Andrew Newton, the man who maintained at Thorpe’s trial that he had been hired to kill Norman, shot Norman’s Great Dane Rinka dead on Exmoor and then tried to murder Norman. Yet Jeremy’s activities with Norman as well as others were widely known and discussed.

As described in ‘My How Things Haven’t Changed’, some builders carrying out work on the former office of Jeremy’s friend Peter Bessell discovered a briefcase concealed in a false ceiling. The briefcase was full of incriminating material relating to Jeremy, including documents concerning Norman. The builders took it to the Sunday Mirror. Not only did the Sunday Mirror not publish a word but the Editor Bob Edwards personally returned the documents to Jeremy at Westminster.

Bob Edwards edited the Sunday Mirror between 1972-84. He knew how to keep powerful people onside.

Edwards joined the Labour Party when he was young and knew Ian Mikardo when Mikardo was the Labour MP for Reading. Mikardo alerted Edwards to a vacancy on Tribune and sent him along to meet the Editor, Michael Foot. Edwards edited Tribune between 1951-54. He then became the leader writer for the Evening Standard 1954-57. In 1955 Edwards stood as the Labour candidate for Merton and Morden. He became the Deputy Editor of the Sunday Express 1957-59, the Managing Editor of the Sunday Express 1959-61 and the Editor of the Daily Express in 1961.

Edwards’s move from working on the left-supporting Tribune to the Express prompted accusations that he was no more than a paid hack without principles. Edwards was sacked from the Express and (mistakenly) believing that his son was worried about him reassured his son by telling him that a ‘mysterious freemasonry’ existed known as the Editors Club and that famille Edwards wouldn’t even lose their yacht because he would soon get another job.

Edwards purchased Christine Keeler’s memoirs for 2k in 1963 – but not material relating to Jeremy some ten years later…

Between 1966-72, Edwards edited the People. By this time he was seriously wealthy and was living in a castle in Oxfordshire.

In the case of the People, Edwards ‘inherited a fiercely campaigning newspaper…[which] largely cleaned up the protection rackets and brothels of Soho’. It is claimed that under Edwards the People ‘continued in much the same spirit, exposing bent detectives on the take from pornographers and ‘vice-kings’.

Edwards was considered a fearless man who had crossed so many nasty characters that he worked behind bullet proof glass after alleged threats to his life.

Although Edwards wouldn’t touch Jeremy Thorpe, in 1980 he had a go at the Royal Family. He discovered that the Royal Train with Charles on board had been shunted into a siding in Wiltshire where it stayed for several hours – whilst a young woman called Diana Spencer boarded it to spend time with Prince Charles… Edwards published the story and later maintained that it cost him a knighthood.

Edwards was Director of Mirror Group Newspapers 1976-88. Maxwell acquired the Mirror Group in July 1984 and under him Edwards became Deputy Chair.

Joe Haines, Harold Wilson’s Press Secretary who maintained that it wasn’t known whether Wilson had blackmailed Thorpe over Norman, also worked for Maxwell. Haines was a Mirror journalist who was initially completely hostile to Maxwell when Maxwell acquired the Mirror Group, but soon came under his influence and ended up writing the authorised biography of Maxwell.

Edwards wasn’t the only person involved with the Sunday Mirror who wielded influence at the time that the documents discovered by the builders were returned to Jeremy. The Chairman of IPC, the company which owned the Mirror at that time, was Sydney Jacobson. He was made a life peer a couple of years or so after Jeremy’s documents were returned to him. In 1974 – when the Mirror supported Labour in the General Election and at about the time that the documents were given to the Sunday Mirror – Jacobson was the Deputy Chair of IPC, working under his friend and colleague Hugh Cudlipp.

Cudlipp was Welsh, from Cardiff and was Chair of Mirror Group Newspapers between 1963-67. Cudlipp was given a peerage in 1974.

Cudlipp was a very big figure and in 2005 dear old Michael Grade – who excels at grovelling to powerful people – stated in a lecture that Cudlipp was ‘one of the giants of British journalism and one of it’s greatest editors’.

After Thorpe resigned following the media reporting the whole dreadful mess including Andrew Newton killing Norman Scott’s dog, then trying to shoot Norman and subsequently being charged with possession of a firearm with intent to danger life, Sir Harold Evans, the Editor of the Sunday Times, showed a considerable degree of sympathy towards Jeremy, met him and subsequently published supportive articles.

Evans edited the Sunday Times between 1967-81. In 1984 he moved to the US. Since 2005 he has contributed to the Guardian and Radio 4 and in 2011 he was appointed Editor at large of Rueters.

Like Edwards, Harold Evans was considered a fearless journalist who was not afraid to expose the truth. He was responsible for the crusading style of investigative journalism for which the Sunday Times was known at one point and it was under his editorship that Marjorie Wallace – see previous blog posts for the dirt on Marjorie and the horrors of psychiatry and child abuse that she kept her mouth firmly shut about – revealed the Thalidomide scandal. It was also Harold Evans who exposed Kim Philby.

In 1981 when Murdoch acquired Times Newspapers Ltd, Evans was appointed as Editor of the Times. He only stayed for one year. Fifty journalists resigned within the first six months of Murdoch’s take-over – some of those journos disliked Evans. In March 1982 a group of journos called upon Evans to resign as a result of the ‘erosion of editorial standards’.

In 1981 Evans married yet another journalist who was constructed as scary and fearless – Tina Brown. I’ve always just considered Tina Brown to be someone who writes vacuous rubbish about Diana and other celebs, but I’ve discovered that when she was younger Brown did write intelligent material and she knew some capable people who also wrote intelligent material critiquing powerful vested interests.

So no-one among this network of journos who would take on anyone and any topic, who rooted out injustice and who struck fear into the heart of everyone ever challenged Jeremy…

‘My How Things Haven’t Changed’ described how two BBC reporters who began researching for a book about the Jeremy and Norman story after everything became public and Jeremy had stood down as leader, were ‘supported’ in this by Sir Charles Curran, the Director-General of the BBC between 1969-77. However the reporters then found that they were issued with new contracts from the BBC that ensured that they would lose control over their own material. They resigned from the BBC as a result.

Charles Curran was someone whom it seems could be pressurised. After complaints from Mary Whitehouse that Dr Who contained far too much sex n violence or something similar, Curran replaced the series producer in 1976. The BBC online site ‘History of the BBC’ aka Pravda, profiles Charles Curran and boasts about his Huge Contribution to the Golden Years of TV. I remember that Golden Age well – utter rubbish, ‘light entertainment’ involving sitcoms dependent upon crude stereotyping. I think that Curran must have been responsible for ‘It Ain’t Half Racist Mum’ actually, but that’s not mentioned on ‘The History of the BBC’, probably because it’s indefensible. What is boasted about however is Curran’s tenure overseeing ‘Parkinson’. So Curran was the person who thought that Parkinson’s crude sexual harassment of the young Helen Mirren was OK – Helen obviously thought that Parkinson was a sad old git but was far too polite to knee him in the groin, although that episode still became infamous.

‘The History of the BBC’ also intriguingly tells us that Curran was ‘somewhat in the shadow of Huw Wheldon’. So Huw Wheldon who – as detailed in the comments after ‘Wheels Within Wheels Or Flies Drawn To The Same Incestuously Corrupt Shithouse?’ – had a hotline to the paedophiles’ friends in north Wales, was obviously Mr Big at the BBC.

Jeremy Thorpe was a member of two London clubs, the Reform Club and the National Liberal Club. Thorpe spent a lot of time in these places and was obviously not unwelcome.

Charles and Camilla are honorary members of the Reform Club and in 2011 guest speakers there included Nick Clegg and Theresa May. Members include: Ruth Lea, Martin Sorrell, Stella Rimmington, Charlie Falconer, Menzies Campbell, former Tory MP Michael Brown, Betty Boothroyd, Roy Hattersley and Michael Howard.

The National Liberal Club’s current President is Alan Beith, a man who was much mentioned in Michael Bloch’s biography of Thorpe. In the 1970s Cyril Smith actually lived at the National Liberal Club. David Belloti, the MP who tried to help Mary Wynch and who within two years of doing so was finished in national politics, was a member of the Club. In 2006, Chris Huhne – the Liberal MP who was later jailed, along with his former wife Vicky Pryce and her mate the barrister Constance Briscoe – launched his leadership campaign from the club, as did Nick Clegg in 2007. The Club played a crucial part in Thorpe’s own election campaign in 1974, by which time the scandal involving him and Norman was common knowledge among the Liberal Party as well as their political opponents, as were the fears that Norman and his friends had for his life.

Presumably Thorpe held a key position in the National Liberal Club, because it was Thorpe who in 1976 handed the Club over to be managed by George Marks, a Canadian ‘businessman’ who was in reality a confidence trickster – he also used the name George de Chabris. Thorpe maintained that he knew nothing about Chabris being dodgy. Chabris and his family lived rent free at the Club, he ran fraudulent businesses from there, he embezzled and fleeced thousands from the Club and flogged the Club’s library to Bristol University at a knock-down price. Chabris was given the boot in 1977 and the Club was rescued by a generous donor.

From a young age Thorpe was good friends with Jeremy Fry, a member of the famous chocolate-making family – it was Fry’s conviction for ‘importuning for immoral purposes’ that prompted an investigation by the police into Thorpe’s suitability for a role at the wedding of Princess Margaret. Fry had been considered for the role of best man but that idea went out of the window after his conviction. Fry’s excesses were well-known but there seems to have been a great deal of hypocrisy over the business of banning him from the Royal Wedding. He was on such good terms with Princess Margaret and Anthony Armstrong-Jones that there were allegations of a menage a trois. Fry continued his friendship with the Royal couple after his own marriage and Princess Margaret and Armstrong-Jones stayed at the Fry’s house near Bath.

In recent years the biological father of Polly Fry, Jeremy’s daughter, has been revealed to be Armstrong-Jones aka Lord Snowdon. Like the Jeremys Fry and Thorpe, it is now admitted that Lord Snowdon put himself about a bit. He was bisexual and fathered Polly shortly before he married Princess Margaret. Marjorie Wallace was one of Snowdon’s mistresses (see post ‘One Dangerous Fucker’). Now that both Princess Margaret and Snowdon are dead, more and more is being revealed about the boozing, the drugs and the shagging and I suspect that there is yet more to come. I cannot help noticing how often people very close to Lord Snowdon have popped up among people who had connections to or concealed the North Wales Child Abuse Scandal/Paedophile Ring and the associated wrongdoing in the mental health services. It took me a while to realise the significance of this because I never thought that Snowdon had much to do with north Wales. In recent years he didn’t. But when he was younger he did. Snowdon was born in Belgravia but the family also had a country house in north Wales. Snowdon’s father was a barrister, his paternal grandfather was a psychiatrist and physician and his paternal grandmother was the daughter of Sir Owen Roberts, the famous Welsh educationalist. Snowdon used to visit north Wales with Princess Margaret and interestingly enough although he died in London, he is buried at Llanfaglan near Caernarfon in the family plot of the ‘celebrities graveyard’.

During my battles with Dafydd and the paedophiles’ friends, again and again people sympathetic to – but feaful for – me mentioned ‘very powerful people’ having connections with Dafydd. Other people seemed to be grossly affronted by me having the temerity to ask questions. The dreadful Dr Cathy Wilson at St George’s once yelled intriguingly at me that I needed to understand about ‘important people’. I now know that St George’s knew all about Dafydd et al and were also involved in concealing their wrongdoing. My post ‘I Want Serious Money Now Please’ explained how the Duke of Westminster knew about Sir Peter Morrison abusing under-aged boys. Morrison preyed on boys in care in north Wales. ‘Running The Country – And All That Jazz’ detailed the links between the Duke of Westminster and St George’s Hospital.

Snowdon was bisexual, promiscuous, had strong connections to north Wales and indeed Top Doctors and lawyers in north Wales, visited the region and was directly connected to the Royal Family. As the years pass, it becomes increasingly obvious that much about the activities of Princess Margaret and Snowdon were actively concealed. Are you thinking what I’m thinking as Michael Howard used to ask.

As for ‘important people’ – I am not a vacuous social climber and the difference between Cathy Wilson and me is that although I really don’t mind with whom Lord Snowdon and others like him had sex and took drugs if everyone involved was consenting adults, Dafydd et al were facilitating and concealing the abuse of kids in care. Many of whom were found dead, as were other witnesses. As very nearly was Norman Scott. It’s not very nice is it Wilson, even if you do think that the people involved are worth toadying to. Is it really worth colluding with such matters just to get oneself invited to yet another dinner party? Were you perhaps hoping to hit the jackpot and receive an invite to the Athenaeum to join Marjorie, Snowdon and Savile?

Jeremy Fry is also noted for having been James Dyson’s mentor and is credited with being responsible for Dyson starting out on his own.


Even after the rest of the Liberal Party finally decided that Jeremy Thorpe had become far too embarrassing to be seen with in public, Thorpe remained good friends with Clement Freud. Eric Lubbock (Lord Avebury) and David Steel remained supportive of Thorpe long after everyone else had given up on him, although even Steel wanted him to go after Andrew Newton tried to kill Norman.

Clement Freud has in recent years been revealed to have been a sexual predator who raped at least one person and molested many other girls and young women.

Eric Lubbock was the Liberal MP for Orpington between 1962-70. In 1971 he inherited the title of Lord Avebury and remained in the Lords until his death in 2016 – after Blair abolished the right of many hereditary peers to sit in the Lords, the Lib Dems elected Lubbock as being one of the Lords to remain.

Lubbock was Chief Whip for the Liberals between 1963-70.

It was Lubbock who stood bail for Thorpe when he was charged in 1978 with conspiracy to kill and incitement to murder Norman. Norman’s allegation that Andrew Newton had tried to shoot him after shooting Rinka was made in Oct 1975 – Newton was subsequently charged. Lubbock sat on the Royal Commission for Standards of Conduct in Public Life 1974-76. In 1976 Lubbock founded the Parliamentary Human Rights Group, which he chaired for the next 21 years – he then became the Vice-Chair.

Lubbock was a patron of the British Humanist Association, an honorary associate of the National Secular Society, a patron of Prisoners Abroad and a member of the All Party Parliamentary Humanist Group.

In Sept 2010 Lubbock signed an open letter for the British Humanist Association to the Guardian, opposing the state visit to the UK by Benedict XVI.

Lubbock became a Buddhist in the 1970s and in a June 2012 interview published on the website Liberal Democrat Voice, he states that he is a patron of a Buddhist chaplaincy and is contemplating ordination in a Buddhist monastery.

Whilst he was in the Commons, Lubbock had been the Secretary and Chair of the Parliamentary Group on Civil Liberties, which was serviced by the NCCL – the Secretary of the NCCL at the time was Martin Ennals (he acted as Secretary until 1966).

Ennals features on my post ‘MIND Are Out For Mental Health – Never For Themselves Of Course…’. After leaving NCCL he worked for the Commission for Racial Equality and was Secretary of Amnesty International, 1968-80. During Ennals’s time at Amnesty he was awarded the Nobel Peace prize.

Martin Ennals was a founding member of the Anti-Apartheid Movement in 1959. Thorpe was active in that movement.

Martin Ennals’s older brother David was the Secretary of State for Social Security when in 1969 Norman Scott rang Ennals’s Private Secretary and told him about Thorpe’s activities (see post ‘My How Things Haven’t Changed’).

David Ennals was heavily involved with MIND for years and his son Paul is the former Chief Exec of the National Children’s Bureau and Chair of a number of a number of Safeguarding Boards, including in Haringey (see post ‘MIND Are Out For Mental Health – Never For Themselves Of Course…’ for full details of the Ennals’s clan’s connections to MIND and other organisations).

David Steel was Liberal MP for Ross & Cromarty between 1965-97 and then an MSP between 1999-2003. He was also Presiding Officer of the Scottish Parliament. In 1997 Steel was given a life peerage.

Steel became leader of the Liberal Party in 1976 when Thorpe stepped down and remained leader until 1988 when the Party merged with the SDP. Between 1970-76 he was the Liberals Chief Whip. It was Steel who led the Liberals into the Lib-Lab pact in March 1977. It lasted until 1978 but was widely perceived to have been a very poor deal for the Liberals – in the light of the weakness of the Labour Party at that time, there was a degree of confusion over why Steel couldn’t land a better deal.

Steel was Thorpe’s protégé, became his PPS and was campaign manager when Thorpe ran for the leadership. Like Thorpe, Steel was in the Anti-Apartheid Movement and was it’s President between 1966-70.

When the Liberal activist from Wales who was so concerned at what had happened to Norman Scott at the hands of Jeremy Thorpe contacted Emlyn Hooson and asked for a meeting (see post ‘My How Things Haven’t Changed’), it was actually Steel that she met initially, because Hooson (who also worked as a barrister) had been called away to a murder trial. Steel was also shown documentary evidence of Thorpe’s payments to Norman and was given a frank account of what had gone on.

Before Steel was elected he worked for the BBC.

David Steel also knew about Cyril Smith of course…


Jeremy Thorpe was known to have taken a leaf out of the book of his hero David Lloyd George – the father of Gwilym and Megan, two friends of Thorpe – and offered people peerages in return for various favours. Thorpe came up with the goods for Gerran Lloyd, a Liberal Party donor who received a peerage in 1973 and became Lord Lloyd of Kilgerran. After Thorpe was charged with conspiracy to murder and incitement to kill in 1978, Lord Kilgerran set up a Defence Fund to pay Thorpe’s legal costs.

Gerran Lloyd was a barrister who stood for the Liberals on Anglesey in the 1959 General Election. He was President of the Welsh Liberal Party, 1971-74 and President of the British Liberal Party, 1973-74.


Megan Lloyd George was older than Jeremy, but they were very close. As a boy Jeremy used to visit Megan in the Commons for tea and Megan encouraged his political ambitions.

Megan was the first female MP for a Welsh constituency – she was the Liberal MP for Anglesey between 1929-51 and became Deputy Leader of the Liberal Party. In 1955 Megan defected to the Labour Party. In 1957 she was elected as the Labour MP for Carmarthen and held the seat until her death in 1966.

Between 1936-56 Megan was the mistress of the Labour politician Philip Noel-Baker, a campaigner for disarmament who won the Nobel Peace prize in 1959 and who’s wife was a friend of Virginia Woolf.


My post ‘My How Things Haven’t Changed’ described how in 1971 a Liberal Party secret inquiry into Thorpe’s conduct invited Norman Scott to speak, but ended with Lord Frank Byers, a member of the inquiry, shouting and hurling insults at Norman. It was Byers’s behaviour that motivated Norman to contact the police yet again about Thorpe and make a 33 page statement.

Byers was the Liberal MP for north Dorset between 1945-50. He was made a life peer in 1964 and became the Liberals Leader in the Lords in 1967.

Byers was a Director of Rio Tinto Zinc, 1962-73.

Although Byers was a Liberal, he knew Harold Wilson from their time at Oxford, when they were both members of the Oxford Liberal Club.


Lord Byers has a famous granddaughter who has followed him into politics – Lisa Nandy, who has been the Labour MP for Wigan since 2010. Lisa’s friends were keen for her to challenge Jeremy Corbyn for the Labour Party leadership. She hasn’t yet done this – although her supporters such as Owen Jones live in hope that the day will come when she does. Lisa herself supported Andy Burnham for the leadership, he who concealed the thousands of deaths at Mid-Staffs for so long.

Lisa worked as a researcher for Centrepoint, the homeless charity between 2003-05. She was a senior policy advisor to the Children’s Society from 2005 and an advisor to the Children’s Commissioner for England.

So Lisa will be one of the many people who will have known about the endemic abuse and trafficking of children in care but who has been strangely silent on this topic. Lisa also found one of those people at a senior level to work for once she entered Parliament – Lisa was PPS to Tessa Jowell.

Is Lisa a bit like her granddad perhaps, knowing about truly appalling matters but keeping them under wraps?

Lisa and her followers like to describe her as being on the ‘soft left’ of the Labour Party. Lisa has been inexplicably vigorously promoted as a wonder and potential leader virtually from the day that she was elected. I cannot help wondering if Lisa’s partner Andy Collis might have had something to do with this – he’s a PR consultant.

In fact Lisa’s supporters were so busy touting her around that some four years ago even I was invited to hear her speak. I was a member of the Compass group at the time and I used to receive notification of various events, but as they were always in London and I was in north Wales I didn’t take much notice. But on one occasion, an e mail virtually begged me to go to an event at a well-known location in London with a radical history, where a certain Lisa Nandy was going to be speaking. The event was promoted as being the one to attend even if you were unable to attend others and I had been bombarded with e mails telling me that Compass were keen to enlist the help and support of folk outside London. So for once I made the effort and went to London for the event. Because of the timing of Lisa’s lecture I was assured that I didn’t need to arrange to stay in London overnight, I could get there in time for the lecture, meet people and then get an evening train back to north Wales. So off I went.

What a surprise I had. Although maybe I shouldn’t have actually been that surprised, what with Lisa being a descendant of Frank, but I didn’t know that then.

Until about three years ago I suffered from very serious migraines – not just bad headaches, these were real bastards, when I got one I couldn’t see properly or balance. They were related to a neck injury that I suffered when I was young and of course because I’d dared complain about the paedophiles’ friends I was effectively refused all treatment for them (I have detailed all this elsewhere on the blog). For years I went without effective medication and the only thing that I could do if I developed a migraine was to lie flat in the dark – to take any physical strain off my neck and to minimise the amount of light that I was exposed to. When this happened I used to explain to people around me what was going on. When I was around sane normal people I was always met with a great deal of understanding – unfortunately however I wasn’t always around sane normal people.

About half an hour after arriving at the venue to hear Lisa speak, I developed a migraine. A real killer. Compass had BEGGED me to go to Lisa’s lecture. Not only did not one person even bother to speak to me – although there were only about ten people at the event and Lisa herself stuck like glue to the three stooges who seemed to be at her side throughout – but when I started to feel very, very bad and tried to tell the people sitting immediately next to me, I was completely blanked. I could feel myself losing my balance so I thought that I’d better get out of the audience quick before I fell on the floor. I was about three rows away from the front. Lisa SAW ME almost keeling over. She SAW ME trying to ask for help. Lisa did not bat an eye-lid. On and on she droned, ploughing through her speech – which even I could hear wasn’t very good and she was having to read it pretty much word for word. In the end I managed to make my way to the back of the hall and escaped through a door, which led to a cloakroom place outside of the entrance to the bogs. I did the only thing that I could and I lay down flat with my eyes shielded. Some 45 mins later a load of people came through on their way to the bogs – Lisa’s lecture had ended and they were having a break before the Q and A session. They walked over me. Every one of those nice middle class London radicals who had come to hear Lisa – some of whom obviously knew her – walked over me. No-one even asked me what I was doing and if I was OK. One woman gave me a frosty look so I explained that I was experiencing a very bad migraine. She then walked out of the door.

I remained on the floor shielded from the light throughout Lisa’s Q and A session. When the event ended everyone buggered off. As did Lisa. They all knew that I was crashed out in the back room with a migraine. I stayed there for the next couple of hours until I was just about able to walk without keeling over. By this time I realised that I’d not be able to catch the train from Euston back to Bangor. Because I was in London rather than on the doorstep of the Top Doctors in north Wales, I decided that I’d try and make my way to a London hospital for help – I ended up at UCL. Christ that was not a good idea, but that is another story. I failed to elicit any help at UCL and was ‘discharged’ ie. chucked out, into the middle of London at 3am. By this time my migraine was gradually beginning to pass. I spent the next few hours dossing outside Euston station waiting for it to open (I didn’t realise that Euston shuts for the small hours). I got the first train back to Bangor – which meant buying another ticket, because the one that I’d purchased was no longer valid.

The whole trip cost me a bloody fortune but it taught me a lot about Lisa Nandy and her supporters.

I continue to receive e mails from Compass asking me for dosh, asking me if I’d like to start up a local Compass group and inviting me to more events in London. I’m never giving them another penny and I’ll never risk my neck at another Lisa Nandy related event in my life.

Lisa is on record as saying that she has received ‘abuse’ from Corbyn’s supporters and that she was ‘genuinely frightened’. So was I Lisa, I was in the middle of London where I knew no-one, in agony, unable to walk or see properly and worried that I was going to start throwing up. But at least you got to read – literally – your speech. What I find even more ‘genuinely frightening’ Lisa is that your grandfather ignored the witness testimony and the pleas for help from someone who had already been by that time the target of a murder plot, according to evidence given at the Old Bailey many years later.

Lisa was selected as a Labour party candidate on an all women shortlist. Her wiki entry boasts that she is the fist female MP for the constituency – as there was an all-women shortlist imposed that is not really much of an achievement – and that she was born into a ‘Bengali family’ no less and that she was ‘one of the first six Asian MPs elected’.

As far as I understand, Lisa’s mother – Frank Byers’s daughter – was not Bengali. It was only Lisa’s father who was Bengali. So in terms of ethnicity, Lisa is as much white (presumably British) as she is Bengali. Is Lisa perhaps being somewhat selective in which boxes she chooses to tick?

The one box that Lisa does tick however is ‘one quarter composed of the genetic material of Lord Frank Byers’.

How about that for your wife’s next election campaign slogan then Andy?


Emlyn Hooson sat on the secret inquiry into Thorpe, alongside Lisa’s granddad and David Steel.

Emlyn Hooson was the Liberal MP for Montgomeryshire, between 1962-79. He was then elevated to the Lords where he sat until his death in 2012. Hooson sat as a Liberal and then as a Liberal Democrat.

Hooson was born in 1925, the son of a Denbighshire hill farmer and attended Denbigh Grammar School – like a few others we know and love. After that, Hooson read law at Aberystwyth University….He served in the Royal Navy – just like Gwynne the lobotomist…

Hooson became a barrister in 1949. He was Chairman of the Flint Quarter Sessions from 1960 and the Merioneth Quarter Sessions from 1962. He was a member of the Bar Council from 1965.

Like so many of the paedophiles’ friends, Hooson played a role in the trial of the Moors Murderers – he was Ian Brady’s QC.

Emlyn was appointed Recorder at Methyr Tydfil and Swansea in 1971 and was Leader of the Chester and Wales Circuit when the corruption on that Circuit was in full swing between 1971-74. He was appointed Recorder of Crown Courts 1972-91. Hooson also became a Deputy High Court judge. He was President of the Cambrian Law Review and an honorary professorial fellow at Aberystwyth University.

Hooson stood as the Liberal candidate for Conwy in the 1950 General Election and again in 1951.

Emlyn Hooson was Chair of the Liberal Party of Wales in 1955 and appointed to the Liberal Party Executive in 1965.

As Chair of the Liberal Party of Wales, he led it’s merger with the North and South Wales Liberal Federation, forming the Welsh Liberal Party.

Hooson introduced the Government of Wales Bill  1967 which eventually led to the establishment of the National Assembly for Wales.

In 1979 Hooson became a life peer. The year that his mates ignored the activities of Dafydd, as he unlawfully had Mary Wynch arrested, imprisoned and relieved of her property.

Emlyn Hooson’s biography tells us that in the Lords he was active in ‘improving the Mental Health Act’. Would he perhaps have made a contribution to the 1983 Act, which was drafted by Robert Bluglass and accompanied by a Code of Practice drafted by William Bingley, whilst both of them covered-up for Dafydd? Not that Emlyn needed to have even bothered – Dafydd just broke the law under the new Act as he had done so under the old one. Emlyn also spoke in the Lords on the necessity for police reform and drugs trafficking. He’ll have known an awful lot about both…

In 1980 Lord Hooson became a member of the ITV advisory council and in 1985 he was appointed a non-executive director of Laura Ashley. He became Chair of Laura Ashley in 1995. So Emlyn could have told everyone why that company went seriously pear-shaped after the death of Laura Ashley and whether the allegations about Bernard Ashley were true…

In 1980 Hooson also Chaired the consortium that bid for the Wales and West TV franchise.

Between 1991-2000 Lord Hooson was Chair of Severn River Crossing PLC.

In 1966 Hooson was President of the National Eisteddfod of Wales. In 1967 he was made an honorary White Bard of the Gorsedd. Between 1987-93 he was President of the International Eisteddfod at Llangollen.

Hooson has two daughters, the Hon Sioned and the Hon Lowri. They both attended the London Welsh School, where Emlyn was Chair of the Governors.

So Hooson had a foot firmly planted in the London Welsh contingent. Hooson died in 2012 which is a great pity, because I would have liked to have asked him why for no good reason some years ago the fraternity of twats in high society in London all wanted to join the London Welsh Society – David Frost was hammering at the door so hard that he nearly broke it down and was most irate when he wasn’t accepted. Lots of fatuous jokes were being made about how being Welsh had suddenly become the height of cool among the London elite. Nonsense -Frost et al had no interest in anything that did not personally advance them, they had no interest in Wales, if they had they’d have gone to live there. Something else was going on. It was nearly as odd as when David Frost died unexpectedly of a heart-attack on a cruise ship when most unusually he wasn’t accompanied by his wife, just as the ship was too far away from the shore to have summoned the help needed. And then Frost’s son was found dead after he’d gone out jogging – from heart problems that were ‘undiagnosed’. I seem to remember all this happened as Operation Pallial got underway. Which was when Dafydd’s partner in crime Tony Francis (Dr X) killed himself – in the light of the documents that I now possess I can understand why Francis might have felt like doing that…

Emlyn’s dad Hugh farmed in the Vale of Clwyd. After Emlyn died, Ieuan Wyn Jones, former leader of Plaid and former Deputy First Minister, commented that he had known Emlyn from Clwyd, where Ieuan Wyn Jones had also lived and that Emlyn ‘was extremely knowledgeable about the politics, history and culture of the Vale’. He certainly was and he knew Dafydd and Gwynne the lobotomist too – and I bet that he knew about the long standing paedophile activity towards the children in care.

Kirsty Williams waxed lyrical about Emlyn when he died, explaining that he was the founding father of the Welsh Liberal Party. Kirsty, I think that your foundations might be a little bit rotten…

In 1970, after the jailing of some Welsh students for invading the High Court in London, Hooson stated that ‘the Welsh were fed up with people who broke the law then whined about the consequences’. Indeed – after Mary Wynch sued Dafydd, everyone was fucking furious to see him given air time on the TV to maintain that ‘I found myself in this bizarre situation when I was only trying to help’. Ten years later when Dafydd was asked to explain why I had complained about him unlawfully arresting and detaining me, he came out with exactly the same phrase.

Emlyn was a close friend of Lord Alex Carlile, who succeeded him as Liberal MP for Montgomeryshire. Carlile had known him previously, he’d met Hooson when Carlile was training to be a barrister.

Even Emlyn Hooson’s most loyal fans agree that the path in life of this son of a Denbighshire hill farmer had been helped by his marriage to the daughter of Sir George Hamer, the Lord Lieutenant of Montgomeryshire.


Emlyn Hooson was not called as a witness at Thorpe’s Old Bailey trial. Peter Bessell, Thorpe’s friend and Liberal Party colleague, did give evidence and testified that Hooson knew of Thorpe’s payments to Norman Scott. The Court heard a recording of David Holmes, Thorpe’s friend and co-defendant, telling Bessell that Hooson had been ‘firmly sat on’ for trying to force Thorpe out. Someone somewhere will know who sat on Hooson, but they weren’t called to give evidence either.


David Freeman, Harold Wilson’s Press Solicitor, was someone who offered a helping hand to Thorpe’s friend and co-defendant, David Holmes.  When The Mirror revealed that it was Holmes who had purchased incriminating material about Jeremy which according to Norman Scott had been sold without his authorisation by Scott’s GP Roger Gleadle, Holmes met with the DPP and David Freeman subsequently prepared a statement on Holmes’s behalf. The statement was allegedly personally vetted by Harold Wilson.

Freeman was born in Cardiff and was involved in the Robert Maxwell DTI inquiry in 1970.

In 1974 Freeman advised Wilson on libel.

Freeman was a Trustee of Ravenswood (now Norwood) Children’s Home. In 2007 he built a children’s centre, The Freeman Family Centre, for Barnardos in Brent.

Freeman’s wife was an educational psychologist who then became a partner in his law firm in 1967 after she qualified as a solicitor. She wrote the authorised biography of Lord Denning.


Another character whose name appeared repeatedly in Michael Bloch’s book about Thorpe who seemed to be highly influential in the Liberal Party during the Jeremy Years was Trevor Jones – who in 1981 became Sir Trevor Jones.

Trevor Jones was for many years the Lib Dem leader of Liverpool City Council. Although he was constructed very much as Welsh and was nicknamed ‘Jones the Vote’, he grew up in Bootle. However his parents were Welsh – they were from Dyserth in Denbighshire and Jones was born in north Wales.

Trevor Jones was elected to Liverpool City Council in 1968 and to Liverpool Metropolitan District Council in 1973. He led his party to control Liverpool in 1973, was Council leader again between 1981-83 and then again in 1987. He remained a member of the Council until 1991. In 2003 he returned to the council when he was re-elected to Liverpool City Council and remained there until 2010. Jones also stood as the Liberal candidate for Liverpool Toxteth in the Feb 1974 General Election. In the General Election in the October of 1974, Jones was Liberal Candidate for Gillingham. Jones was President of the Liberal Party in 1972 for one year and in the early 70s campaigned for the Liberal Party in the south east of England.

Trevor Jones was heavily involved with David Alton’s election victory in 1979. Alton’s result was breath-taking, there was an enormous swing in his favour – which was a bit strange, because David Alton is really only a one-track pony. He is anti-abortion and that’s about it. Whilst there are many people who are quite genuine in their opposition to abortion – it’s rather ironic that in the past couple of weeks there have been howls of outrage about Jacob Rees-Mogg declaring himself to be anti-abortion because there are many more offensive indefensible things about Rees-Mogg than that – the tactics used by some MPs and their associates who have stood on an anti-abortion platform have been very unpleasant. One wonders what Trevor Jones and co did to achieve that impressive result.

Trevor Jones’s wife Doreen was a Liverpool City Councillor for 30 years and was Lord Mayor of Liverpool twice – Jones himself was also Lord Mayor of Liverpool.

Although flattering profiles of Trevor Jones stress his ‘public service’ and ‘success’, Liverpool local politics during his years were very fraught indeed. Derek Hatton was causing havoc – I was told in the 80s by someone who’s family were involved in local politics in Liverpool that Hatton was actually far worse than was ever publicly admitted and was no more than a thug – and Trevor Jones was one of those who opposed Militant. It was as a result of the expulsion of 47 Militant Councillors in March 1987 that Jones became Council leader. However I imagine that Jones has numerous skeletons in his own cupboard – he was leader of the Council at the time of the Toxteth riots and ‘worked in partnership with Heseltine’. Many interesting things were going on in Liverpool – this blog has already detailed some of the corruption in the NHS and medical school in Liverpool, but a number of people have told me that ‘community politics’ were absolutely poisonous and that some genuine people were very badly damaged and withdrew from such activities.

Trevor Jones’s style and contribution to politics can perhaps be assessed by the nature of his protégé – in Nov 2008, the Liverpool Echo mentioned a Chris Rennard, described as Jones’s ‘younger Lieutenant’.

Readers may recognise the name – Rennard, now Lord Rennard, became infamous a few years ago after numerous allegations surfaced that Rennard was attempting to extract sexual favours from women in return for their progress in the Party.

Chris Rennard was a Liberal Party activist in Liverpool in the late 70s – whilst at university he had Chaired the Liverpool University Liberals. Rennard is described as one of the ‘early pioneers of community politics in Liverpool’…. Rennard himself maintains that Trevor Jones was a ‘major influence’ on him.

Whilst Deputy Chair of Liverpool Labour Party, Rennard organised many campaigns in the 80s when the Liberals controlled the City Council. Rennard was David Alton’s agent in 1983 when Alton stood for the newly created seat of Liverpool Mossley Hill. In 1984 Rennard was one of the Party’s national Area Agents in Leicester. He’ll have heard about a Lord Greville Janner of the Labour Party then. Chris Rennard also assisted in the Eastbourne campaign in 1990 – so he’ll have known David Bellotti, the Liberal MP who tried to help Mary Wynch and disappeared from national politics afterwards never to resurface.

In 2011 ‘Total Politics’ described Rennard as ‘the most formidable and feared political campaigner of the last twenty years.

Rennard stood down as Chief Exec of the Lib Dems in 2009, after a number of truly hair-raising accounts from female Lib Dems regarding their experiences with him. There were allegations of serious sexual harassment and people were alleging that sexual favours were expected in return for advancement in the Lib Dems. There was an enormous hoo ha, with some Lib Dems maintaining that Rennard was the loveliest man that they had ever met (which was what the corrupt occupational health physician at St George’s, Nicky Mitchell-Heggs, said about Professor Tom Burns), whilst others claimed that he was a ruthless sexual predator who ruled by fear. Cleggy and the usual suspects all maintained that bullying wasn’t tolerated in the Lib Dems, neither sexual harassment etc etc. But then Cleggy dispensed kind words at Cyril Smith’s funeral. And probably at Jeremy Thorpe’s as well.

The aggro concerning Chris Rennard did not go away – the allegations of sexual harassment returned with a vengeance in 2013 after a number of women complainants were furious that so little action had been taken against him, although at one point there was a Metropolitan Police investigation as well as a Lib Dem investigation.

In 2014 after Rennard was suspended from the party, the Times reported that ‘friends’ of Rennards claimed that he would reveal two decades of sex scandal in the Party if he were to be expelled – it was overtly stated that ‘he knows where the bodies are buried’. I suspect that Rennard also knows about two decades of sex scandal in the Tory Party, in the Labour Party and in Plaid Cymru. Because I do as well.

I too suspect that I know where at least some bodies are buried. I think that some bodies are buried within the grounds of the now derelict North Wales Hospital Denbigh. Anyone want to start the excavations a la the Catholic institutions for the unfortunate?


Chris Rennard is a friend and legal advisor of Alex Carlile.









Author: Sally Baker

I am a writer and a sociologist, originally from Somerset, but I’ve been based in Wales for most of my life. I had my first encounter with a mental health professional in 1984 at the age of 21. My GP described this man to my then partner – who also became a sociologist – as someone who had experienced ‘considerable success’. My meeting with this psychiatrist was a disaster and we attempted to complain about his insensitivity and highly inappropriate behaviour. That was the first time we were threatened and pressurised to withdraw a complaint against a mental health professional. This man is long dead – he was a retired psychiatrist from the North Wales Hospital Denbigh, T. Gwynne Williams, who was working shifts in the student health centre at University College of North Wales (now Bangor University). We discovered years later that this ‘successful man’ was notorious – he had been an enthusiastic lobotomist…

24 thoughts on “He Knows Where The Bodies Are Buried”

  1. https://andystrangewayindependent.com/2017/09/20/disgraceful-conduct-from-eryc/
    Paul Bellotti, Interim Director of Environment and Neighbourhood Services, East Riding of Yorkshire Council.
    ? related to David Bellotti MP
    http://www.telegraph.co.uk/news/obituaries/11675446/David-Bellotti-Liberal-Democrat-MP-obituary.html- 2 sons by separate wives
    If this is correct, then this out of the way place East Yorkshire, keeps throwing up a few surprises.

    1. This is a real gem Richard, feel free to post up more incriminating photos (of the legal variety) if you wish.

      I tried to compile a post entirely of photos of Savile alongside significant others, but unfortunately the facility on my laptop that transfers images onto my blog posts isn’t working. I found two splendid photos, one of Savile looking very friendly with Thatcher whilst both of them were sporting NSPCC badges, and another of Esther cuddling up close to Savile pretending to eat whatever it was that he was wearing around his neck…

      1. Yes.
        ‘Six IRA leaders were involved in the meeting that took place in a private house on Friday 7 July 1972.’ Was this Burton Agnes Hall, East Yorkshire ?
        William Whitelaw was the first Secretary of State for Northern Ireland after Direct Rule was established there by UK Prime Minister Edward Heath in March 1972.
        What happened when Gerry Adams and other republican leaders met the government in 1972?

        1. Marcus Wickham Boynton died in 1989 and left Burton Agnes Hall to a distant cousin, Simon Cunliffe-Lister, then aged twelve, grandson of Viscount Whitelaw and son of the 3rd Earl of Swinton.

  2. https://www.google.co.uk/search?q=cyril+smith+in+ryedale+1987&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwj6hImvqcDWAhUDYVAKHd6EDw8Q_AUICigB&biw=1920&bih=950#imgrc=fQqOOcY6XhdqHM:
    Cyril Smith and Elizabeth
    ‘ A Year to remember’ by Elizabeth Shields
    MP for Ryedale 1986-87
    In 1986 Malton School teacher Elizabeth Shields caused a major political upset by winning a by-election and taking the normally strong Conservative seat of Ryedale.
    Now then,now then …

    1. Elizabeth Lois Shields (née Teare; born 27 February 1928) is a British politician.

      Shields studied at the University of York and became a teacher and lecturer. She served as a councillor on Ryedale District Council from 1980 for Norton.

      Shields contested Howden in 1979 and Ryedale in 1983. Following the death of Ryedale’s Conservative MP John Spence in 1986, Shields achieved victory in the Ryedale by-election of 1986, becoming the constituency’s first Liberal MP. However, it was a short-lived success, as the Conservative John Greenway regained Ryedale at the 1987 general election.

      Shields stood for Ryedale again in 1992, but the Conservatives increased their majority. As of December 2010 she remains a Ryedale councillor for the Liberal Democrats, and for many years served as the Group Leader of the Liberal Democrats on the District Council. During 1989/1990 she held the office of Chairman of the District Council. She is currently the local Party President of Thirsk and Malton Liberal Democrats.

      1. John Deane Spence (1920 – 1986) was a British Conservative Party politician.
        Educated at Queen’s University, Belfast. Worked as a building and civil engineering contractor, merchant banker and farmer.
        Contested Wakefield in 1964, and Sheffield Heeley in 1966. Member of Parliament for Sheffield Heeley from 1970 to 1974, Thirsk and Malton from 1974 to 1983, and Ryedale from 1983.
        Died in office on 4 march 1986. He was a member of the Speaker’s panel of chairmen.
        Can I find an obituary? No
        I don’t like sudden and unexpected deaths.

        http://www.yorkpress.co.uk/news/6668734.Candidates_step_forward_for_election_race_in_Ryedale/ fast forward to 2001 but with background information on the runners & riders of Ryedale.

        1. Why does John Poulson come into my mind ?
          John Garlick Llewellyn Poulson (14 April 1910 – 31 January 1993) was a British architect and businessman who caused a major political scandal when his use of bribery was disclosed in 1972. The highest-ranking figure to be forced out was Conservative Home Secretary Reginald Maudling. Poulson served a prison sentence, but continued to protest his innocence, claiming that he was “a man more sinned against than sinning”.

          1. Probably because the sort of large scale corruption that John Poulson was involved with is hugely relevant Richard!

            Poulson was politically involved with the National Liberals who were aligned to the Tories. T.Dan Smith was the Labour leader of Newcastle-Upon-Tyne Council and was involved with Poulson in huge financial corruption. Poulson was a Freemason, his family had ties with Harold Macmillan’s family and Poulson had links with organised crime in the NE of England – he was investigated by Special Branch and MI5 and it was these investigations which forced the resignation of Reginal Maudling, a Director of two of Poulson’s companies and a member of Heath’s Govt. There were other civil servants and MPs involved in the enormous swindles of millions of quid – Poulson and T.Dan Smith went to prison, no MPs did.

            Poulson later bitterly said that ‘I have been a fool, surrounded by leeches’. He was no doubt a crook but was pretty sour at being hung out to dry by the crooked politicians that he was swindling with.

            Maudling became an alcoholic, as did his wife and their son became a heroin addict and killed himself. Before Maudling hit the buffers however, he had been Chancellor of the Exchequer, Deputy Leader of the Tory Party, Foreign Secretary and Home Secretary. He was Home Secretary 1970-72 – when the Home Office was still directly managing Bryn Estyn and employing paedophiles to staff the place, who then hired those boys out as prostitutes. Maudling was also responsible for Northern Ireland whilst he was Home Sec and it was he who presided over Bloody Sunday. Between 1970-72 the boys in Kincora Boys Home were being abused – allegedly by members of the British Army and Whitehall figures, among others. There are allegations that Lord Mountbatten was involved somehow and that was why the IRA murdered him, rather than because of his status within the Royal Family.

            So once more, someone close to Ted Heath played a role in ignoring the abuse of boys in north Wales and in N Ireland. I see that there’s been more reports about the allegations that Ted Heath abused boys himself in the press today. I still don’t have any evidence that he did, but again and again I find that people appointed by him were up to their necks in concealing child abuse.

            Edward Milne, Labour MP for Blythe in Northumberland, began investigating the cess-pit of corruption in local authorities in the 70s. It did not make him popular – in 1974 he was forced out of the Labour Party, so he stood as an Independent Labour candidate. He was elected again but faced massive opposition from vested interests. He published a book about what he discovered and the publishers were very nearly bankrupted as a result of libel claims. The book ceased print. It is now virtually impossible to get hold of a copy – but I might have a go nonetheless…

            I’ve never heard any allegations that Poulson, T.Dan Smith and Reggie Maudling were abusing kids – it was money that they were interested in, lots of it and they acquired it by bribery, fraud and corruption. But they undoubtedly had dirt on people who were involved in abusing children because it was a major problem among political figures of that era. What’s the betting that all sorts of deals and blackmail took place between the politicians, police and lawyers – which was why it was Poulson and T.Dan Smith who went to prison, not Reggie Maudling or any other MPs. As for Edward Milne – history judges him as a completely honest man who was hated for it and elbowed out of politics.

          2. I was sent a huge quantity of information about John Poulson last night from a reader. It seems that Poulson was linked to sex offences – there is a closed file in the National Archives which states that Poulson and others had been investigated for a sex offence, but charges were not brought. There are also allegations that Savile and his fellow paedophile former Scarborough mayor Jaconelli were visitors to Poulson’s house. Ah well Poulson was a major criminal from Yorkshire, I should have guessed that Uncle Jim would be fixing it for him…

  3. https://www.google.co.uk/imgres?imgurl=http%3A%2F%2Fi1.mirror.co.uk%2Fincoming%2Farticle5871130.ece%2FALTERNATES%2Fs615b%2FPeter-Jaconelli.jpg&imgrefurl=http%3A%2F%2Fwww.mirror.co.uk%2Fnews%2Fuk-news%2Fjimmy-savile-love-affair-21-stone-5878177&docid=eC78ipbW_mHtEM&tbnid=hzQfMPuTiiDotM%3A&vet=10ahUKEwie3cDnrMDWAhVCZVAKHfc_AgkQMwgoKAIwAg..i&w=615&h=450&bih=950&biw=1920&q=peter%20jaconelli%201986&ved=0ahUKEwie3cDnrMDWAhVCZVAKHfc_AgkQMwgoKAIwAg&iact=mrc&uact=8
    World Oyster Eating Record Scarborough April, 1972
    The Crown Prosecution Service says the ice cream magnate was charged with the offence and a case file relating to him was passed to its predecessor body, the Director of Public Prosecution’s (DPP) office, in 1972. But the CPS, which formed in 1986, says its records do not show whether a prosecution was authorised or whether the charge was dropped. It is not known which police force carried out the criminal investigation that led to the charge.
    So 1986 was a big year in Ryedale.
    Now then.now then …

    1. Richard – Lord Chitnis was a name which cropped up repeatedly in the biography of Jeremy Thorpe that I read. I think that Michael Meadowcroft is rewriting history when he refers to the Norman Scott affair as ‘little known’ – they all knew, many years before it finally became public after the attempt to murder Norman. Chitnis will have undoubtedly known about it, all the key figures in the Liberal Party did. I note that Chitnis became head of the Joseph Rowntree Trust and Meadowcroft refers to it becoming more ‘controversial’ under Chitnis. A lot of the paedophiles’ friends have had an association with the Joseph Rowntree Trust – do you know if it was like the NCCL in the 70s in that it entertained PIE or other such groups?

      1. More info on Lord Chitnis as a result of a series of links that I have been sent:

        His Guardian obituary described him as an important ‘fixer’ in centre left politics from 60s til end of 80s.
        He was head of the Liberal Party organisation for yrs, under the leadership of Jo Grimond and for the start of Thorpe’s leadership. He advised David Steel throughout his leadership.

        Chitnis was influential during the Lib-Lab pact 1977-78, which kept Callaghan in power. Chitnis was made a life peer in 1978! He was a key player in negotiations leading to the creation of Liberal-SDP Alliance in 1981. When Steel merged the Liberal Party with the SDP in 1987, Chitnis cut off the £20K pa Rowntree Trust funding (he was by then Chief Exec of the Trust) to the leaders office.

        In 1969 he was forced to resign from his post with the Liberal Party which was why he became head of Joseph Rowntree Reform Trust – Jo Grimond and Richard Wainwright were Directors and seemed to have got Chitnis the job. The Trust had been largest financier of the Liberal Party since 1945 – as Chief Exec, Chitnis controlled the substantial grants awarded by the Trust. He ensured as little money as possible went to the Liberal Party organisation whilst Thorpe was leader. Chitnis hated Thorpe but had kept quiet about many things involving Thorpe nonetheless. When Thorpe was finally put on trial in 1979 for conspiracy to murder, it was Chitnis who persuaded Bessell to return from the US and give evidence for the prosecution. So Chitnis seemed to know that Bessell had heard Thorpe discussing his plans to have Norman Scott murdered years previously…

        Chitnis played a role in negotiations in N Ireland at the request of the Labour Home Secretary at the time – Chitnis ended up on an IRA death list. Chitnis also acted as a consultant for Mugabe in 1979. He later claimed to be ‘disappointed’ at Mugabe. Mugabe murdered people in Matabeleland before he murdered people in his capacity as leader of Zimbabwe – the Matabele were really pissed off that everyone ignored what had happened to them.

        Chitnis Chaired Refugee Action 1981-86 and the British Refugee Council 1986-89. He sat on the BBC Asian Programme Advice Committee.

        Whilst he was Chief Exec of the Joseph Rowntree Reform Trust, Chitnis claimed that the Trust was there to ‘diminish inequality, protect the vulnerable and ensure that the politically dispossessed achieve political influence’. Unless they are the subject of murder plots by the leader of the Liberal Party or kids in care being molested by public figures…

        Chitnis retired from the Trust in 1988 and moved to France – he spent the rest of his life growing olives. He took leave of absence from the House of Lords and cut himself off from his previous buddies and life in the UK. His old mates back in the Lords were very upset about this, but no-one seems to have explained why Chitnis left the country and kept a very low profile until he died in 2013. 1988 – er, things hotted up in north Wales in 1988 what with Alison Taylor writing to Ministers about abuse of children in Wales, Mary Wynch winning a case against Dafydd Alun Jones and me refusing to shut up about the same issues… I don’t have any evidence that Chitnis’s decision to emigrate and get the hell out of politics was anything to do with events concerning the paedophiles’ friends in north Wales, but an awful lot of odd things happened in 1988, and then again in the early 90s…

        Chitnis became Baron Chitnis of Ryedale. Ryedale is in Yorkshire, that other hot spot for organised child sexual abuse.

        Chitnis took his Catholicism very seriously, was involved with the Catholic Church and was described in one of his obits as ‘a Catholic peer’ who always turned out for the ‘unofficial Catholic whip issued by the late Duke of Norfolk’…

        An article in the Irish Times in 2011 about Baroness Dee Doocey – who was given a peerage by Cleggy – explained that Dee Doocey began her political career after being given a job in the Liberal Party by Chitnis in 1969. Doocey stated that Jeremy Thorpe was ‘inspirational’ and that one of the most exciting times for her in local politics was in the 1980s when the Liberals gained control of Richmond Council on the outskirts of London. Doocey mentioned that five Lib Dem peers with her in the Lords served with her in Richmond Council. Richmond Council also had a major problem with the sexual abuse of children in care. The notorious Elm Guest House where former kids in care maintained that they were abused by people including Cyril Smith and Sir Peter Morrison was located just down the road from Richmond.

        Dee Doocey sits on the Metropolitan Police Authority. She was a key figure in the organisation of the London Olympics, along with dear old Tesaa Jowell!

  4. Lord Chitnis of Ryedale: Liberal Party stalwart who went on to head the Joseph Rowntree Trust.
    Being conscious that many radical groups needed but couldn’t afford a London base, he persuaded the Trust to buy a large building in Poland Street in Soho to provide space for a host of worthy groups.
    Michael Meadowcroft Tuesday 30 July 2013


    1. http://powerbase.info/index.php/Poland_Street
      -described in the press as the centre for ‘the counter-civil service’, 9 Poland Street provided a base set up by The Joseph Rowntree Reform Trust (JRT), that housed … among many others.[3]

      3. Trevor Smith ‘The Joseph Rowntree Reform Trust Ltd’, in The Joseph Rowntree Inheritance, 1904-2004, Joseph Rowntree Charitable Trust Joseph Rowntree Foundation, Joseph Rowntree Reform Trust, 2004

      http://www.jrrt.org.uk/uploads/Inheritance.pdf ‘The requested page could not be found.’
      – interesting

  5. http://www.jrrt.org.uk/sites/jrrt.org.uk/files/user-uploads/boardmemberinformation012013.pdf
    Another successful innovation was the taking on of 9 Poland Street in the West
    End of London, to provide accommodation for many of the small, single-issue
    pressure groups that were mushrooming at the time. Described in the press as
    the centre for ‘the counter-civil service’, 9 Poland Street provided a home for
    Friends of the Earth, the Low Pay Unit, the Campaign for Press and Broadcasting
    Freedom, the Tory Reform Group and the 300 Group, among many others.
    Professor Trevor Smith was a Director of the Joseph Rowntree Reform Trust Ltd.
    from 1975 to 2006 and Chair from 1987 to 1999. He is an honorary professor at
    the University of Ulster where he was Vice-Chancellor (1991-99). He has also
    taught at the Universities of Exeter, Hull, York, California State (LA) and London
    (QMW). A past President of the Political Studies Association, he was knighted in
    1996 and appointed a life peer in 1997 (Liberal Democrat).

    1. I recognised the address of 9 Poland Street from my days many years ago as a teenage supporter of the Friends of the Earth. A number of people committed to environmentalism left Friends of the Earth in the early 80s, claiming that Friends of the Earth had sold out and were becoming corrupted (people joined Greenpeace instead), but I never quite got to the bottom of what the allegations were exactly. Do you have any info? Could pressure have been put on them – I didn’t realise that they were camping out in Poland Street along with others.

      Regarding the Freedom Association – I can remember them really well, run by the McWhirters who were madly right-wing. And who had BBC links…

      Duncan Campbell – I haven’t heard his name for years, I read a lot of his investigative journalism in the early 80s, but I was very disappointed when a photo of Duncan Campbell with a battered face appeared on the cover of New Statesman under a heading something like ‘Duncan Campbell after he was interviewed by the police’. The real story was that Campbell had been interviewed by the police but had emerged unscathed – the injuries had occurred when he fell off his bike sometime afterwards, as he freely admitted! The New Statesman started going downhill rapidly in the years that followed and was full of features on which wine to have with your grub rather than anything meaningful…

      Staggering isn’t it that the iceberg that was organised sexual abuse/exploitation was never revealed by anyone even after Thorpe’s Old Bailey trial.

      1. ‘John Denham, the former Labour cabinet minister, even bumped into the man who had given him his first job, as an energy efficiency advisor for the organisation in 1977.’
        By Geoffrey Lean 27 Jan 2012
        How the Friends of the Earth lost their focus- their critics complain that the environmental activists came to represent ‘Interminable meetings, not action’.

        1. After leaving education in 1977 he became an advice worker at the Energy Advice Agency in Durham, before becoming a transport campaigner with Friends of the Earth in 1978. He was Head of Youth Affairs at the British Council from 1979 until 1983.
          John Yorke Denham

    2. Poland Street is a street in the Soho district of the City of Westminster, London. It runs from Oxford Street in the north to Broadwick Street in the south.
      Soho: by the 1970s, the sex shops had grown from the handful opened by Carl Slack in the early 1960s. From 1976 to 1982, Soho had 54 sex shops, 39 sex cinemas and cinema clubs, 16 strip and peep shows, 11 sex-orientated clubs and 12 licensed massage parlours.[33] In 1983 there were a total of 59 sex shops[34] some with nominally “secret” backrooms selling hardcore photographs and novels, including Olympia Press editions. By this time the sex industry dominated Soho’s square mile.

Leave a Reply

Your email address will not be published. Required fields are marked *